

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.194

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MIÉRCOLES 5 DE ENERO DE 1921

COMPARACIONES INSTRUCTIVAS CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

No deja de ser curioso el comentario a que se presta el parangón entre el Gobierno que trata de reunir las actuales Cortes y el que convocó las que él acaba de disolver.

Sabido es que aquel Gobierno, presidido por el señor Maura e influido por la recia voluntad del señor Cierva, procuró en toda la campaña electoral dar hospitalidad, verdadera protección a los elementos datistas, hasta el punto de que fue esta protección el principal blanco de los ataques que, en la discusión de las actas, sufrió aquel Gobierno de las oposiciones.

Llegó aquel Gobierno en esta hospitalidad, en este amparo a los elementos datistas, hasta el extremo de desautorizar la presentación de muchos de sus adictos en los distritos en que se presentaban candidatos de ese otro matiz conservador, habiendo provincias como la de Córdoba donde el Gobierno del señor Maura se abstuvo de presentar un solo candidato contra los datistas, y éstos necesitaron o impusieron tales amparos que fueron objeto de las más acerbas censuras por parte de las oposiciones.

Sin embargo, esa fracción política tan favorecida, tan protegida en aquella campaña electoral, tan energicamente defendida por el Gobierno que en la discusión de sus actas, apenas vio estas aseguradas, se apresuró a coligarse con las oposiciones, de quien el Gobierno había defendido aquellas actas, para votar contra la primera acta del referido Gobierno que tan denodadamente las había defendido, provocando así su caída y apresurándose a asaltar el banco azul, confabulándose con aquellas oposiciones.

Vivió esa fracción política con la precaria vida de este auxilio el tiempo que pudo, hasta que un día se sintió con bríos para formar un Gobierno que supusiera capaz de crear unas Cortes a su gusto, y pagaron a aquellas oposiciones benévolas el apoyo que les prestaron para escalar el Poder como habían pagado al Gobierno Maura el auxilio que les prestó para multiplicar el número de diputados. Se unieron con las oposiciones para lograr el Poder, y una vez logrado, dieron un puntapié a sus aliados, disolviendo las Cortes.

Se equivocaron al creer que el país era tan dócil como en los buenos tiempos de esa política datista, para formar una de esas mayorías avasalladoras e inexpugnables. Emplearon todos los resortes del antiguo régimen, y así como el Gobierno del señor Maura favoreció cuanto pudo a los datistas, no con apelación a aquellos recursos, puesto que ni acudió a los alcaldes de Real orden, ni se saltó las normas de Bahamonde para la sustitución de Ayuntamientos, ni desistió a éstos, porque ni aun se tomó plazo para ello, pero sí dándoles cuanto le fue posible de protección oficial y dejándole libre el mayor número posible de distritos; así, repetimos, como aquel Gobierno favoreció cuanto pudo a esta fracción política para que su representación parlamentaria fuera numerosa, este Gobierno no ha perdonado medio de perseguir a sangre y fuego a cuanto trascendiera de cerca o de lejos a adhesiones a Maura o a Cierva, hasta el punto de dejar sin representación parlamentaria a personalidades de tanto relieve y tan legítimo prestigio como los señores Goicoechea, Silió y tantas más, en cuyas derrotas se han agotado todos los viejos procedimientos del más desenfadado caciquismo.

Ni aun así ha logrado el Gobierno constituir la mayoría soñada, ni disminuir, en las proporciones que lo procuró, la representación maurista y ciervista.

Se encuentra por tanto el actual Gobierno en una situación, ante las nuevas Cortes, harto más difícil que ante las anteriores. Porque en aquellas Cortes acaso podía contar con el apoyo de las oposiciones que le habían ayudado a derribar el Gobierno de Maura y Cierva; pero en éstas, después del pago que con la disolución dió a sus coadyutores, después de las enormidades que contra todos acaba de realizar, aunque sin éxito, para lograr la soñada mayoría, qué benevolencias puede esperar este Gobierno?

Y si por otro lado se mira a su programa político, basado ante todo y sobre todo en la protección a las grandes empresas, sin tener en cuenta las agravaciones que en tal protección pueden acarrear a las angustias que en la carestía de la vida trae al país, ¿es posible que pueda soñar este Gobierno con que ninguna agrupación política de las perseguidas por él tan sañudamente en la campaña electoral, olvide sus agravios, para arrostrar la impopularidad de ese favor absurdo a los explotadores de la miseria pública?

El espectáculo del presidente del Consejo y los presidentes de las Cámaras, mendigando de puerta en puerta de los jefes de las oposiciones la benevolencia que necesitan para sostenerse en el Poder, es de los más lamentables que se han registrado en los anales de la política española.

Y el valor ético de este suceso puede medirse por el parangón que se puede hacer contra aquel Gobierno, que después de favorecer cuanto pudo a esta fracción política, se vió un día derribado por ella, y este Gobierno, que después de perseguir a sangre y fuego a los elementos mauristas y ciervistas, se acerca, sin embargo, a los jefes de estas agrupaciones pidiéndoles su benevolencia.

REYES :: REYES :: REYES

PARA SEÑORAS :: PARA SEÑORITAS :: PARA CABALLEROS

ROS :: PARA NIÑAS :: PARA NIÑOS

REYES PARA TODOS

UNA VERDADERA LOCURA DE COSAS BONITAS Y PRÁCTICAS

ALMACENES "DELGADO Y BARBENA"

SOLEMNE APERTURA DE LAS CORTES

(POR TELÉFONO)

En evitación de un atentado

A las dos de la tarde un inmenso gentío se agolpaba frente a Palacio con objeto de presenciar la salida de los reyes.

El Gobierno y las autoridades, con motivo de la espesa niebla que envolvía la ciudad, extremaron las precauciones de vigilancia. En todos los pisos, terrazas, azoteas, tiendas y porterías de las casas del trayecto se practicaron detenidos reconocimientos y se hallaban vigilados por las fuerzas de Policía.

En la plaza de las Cortes se hallaban situadas las fuerzas de Ingenieros y Lanceros.

En la puerta principal del edificio había un nutrido piquete de Alabarderos. Las bandas militares y de Alabarderos interpretaron la *Marcha Real* a la llegada de los reyes y la *Marcha de Infante* cuando llegó la infanta Isabel.

La carrera se hallaba cubierta por cuatro escuadrones de la benemerita, A la derecha de la carroza donde iban los reyes marchaba el Capitán general, los ayudantes del Rey y el jefe de Alabarderos.

Cuando a la salida de Palacio partieron los reyes, la multitud les ovacionó. En el primer trozo uno de los caballos que tiraba de la carroza real se encabritó, sin que el ginete pudiera dominarlo en los primeros momentos. Se produjo una alarma.

Cuando regresaron los reyes después de haber asistido en el Senado a la apertura de las Cortes del año 1921, el público, que se agolpaba frente a Palacio, ovacionó otra vez a las reales personas.

Cuando se retiró la infanta Isabel la rodeó la multitud, ovacionándola.

¡¡ TODOS AL BARATO !!

Los nuevos dueños de la antigua y acreditada casa del señor **PARIS**, dan apertura a su establecimiento el día 5, con asombrosa baja de precios.

LLEGÓ LA HORA DE COMPRAR

Madrid, 4, 22'30 h.

Senadores vitalicios

El Rey firmó la lista de senadores vitalicios. Han sido nombrados senadores: el alto comisario en Marruecos, general Berenguer; el marqués de Casa Mendator, Gutiérrez de la Vega, Sánchez Albornoz, Martín Asenjo, marqués de Casa Valencia, Carlos Prats, Manuel María Albarrán, marqués de Tosos, Nicolás Luca de Tena y Mateo Silveira.

SENADO

Apertura de Cortes. Los reyes. A las tres menos cuarto se abre la sesión.

Preside la Mesa de edad el señor Azaña Boratín. Cuatro secretarios toman asiento en una mesa colocada a la derecha, frente al dosel regio.

El aspecto de la sala del Senado es brillantísimo.

Asisten además del personal palatino, damas distinguidas, diplomáticos y el Nuncio.

Los reyes entran en el salón a los acordes de la *Marcha Real* y fueron vitoreados.

El Rey vestía el uniforme de gala de Capitán general.

La reina Victoria lucía un traje de terciopelo de oro, manto granate, y la corona real de rica pedrería.

El Monarca, con acento vigoroso y claro, leyó el Mensaje de la Corona.

Se declararon abiertas las Cortes de 1921.

Con los mismos honores se retiraron los reyes.

El Mensaje de la Corona

El Mensaje de la Corona abarca varios extremos de importancia.

De política exterior hace mención del excelente estado de relaciones que existen entre España y los demás Estados.

Trata de los problemas actuales de la vida nacional y de la publicación de leyes económicas y sociales, especialmente de las medidas legales contra el terrorismo, no sólo contra los autores, sino contra los inductores.

COMENTARIOS

La verdadera calidad moral de los hombres no se conoce bien cuando éstos están en la prosperidad, sino cuando descienden de su confortable posición al llano seco de la ruina, viéndose en la necesidad de luchar a brazo partido con la miseria.

¡Cuán pocos son los que después del descenso no descubren la frialdad de su constitución ética, dando lamentables espectáculos de una degradación espiritual mucho más ruinosa que la económica!

Pues lo que ocurre en este aspecto de la vida, pasa en la vida política; cuando los hombres públicos, descubierta su ineptitud, perdidos los medios de su pluma mediante presiones o estímulos que mantuvieran cubierto el fantasma de su preponderancia, se ven amenazados de la justa relegación a la obscuridad de donde no debieron salir nunca, dejan al descubierto que su temple ético no estaba a más altura que sus aptitudes, y ofrecen espectáculos de una falta de escrúpulos en la apelación a los medios de evitar su inminente ruina, que verdaderamente asombran.

La circunscripción, Mérida y Almodóvar, han sido teatro de estas lamentables escenas de decadencia, y juntamente esas tres ruinas políticas en el día 2 de enero, dejaron asombrados a los pueblos con el espectáculo de las tristes demasías a que llegan en sus convulsiones de agonía estas ruinas políticas.

Hasta tienen la ilusión, como todos los arruinados, de que cualquiera de las maniobras que en su lamentable falta de escrúpulos intentan, van a servir para restaurar su pristina preponderancia, cuando no sirve más que para hundirlos cada vez más en la cienega en que insensiblemente se han precipitado.

Los que se han creído vencer y librarse de la ruina que les amenaza, en que ya están, con la maniobra del domingo, tengan la seguridad de que ha sonado su hora y son ya contados sus días. Son escorbos que se amontonaron en un día de desenfreno desahogado; pero escorbos al fin derribados por la justa piqueta de la conciencia pública, que las condena con la más enérgica repulsa.

La indignación y el desprecio que han inspirado esos lamentables desenfrenos de la desesperación, dice más alto que cuanto pudiéramos decir nosotros, la suerte que espera a los desventurados que tuvieron la debilidad de pensar que tan menguados resortes podían servir para evitar lo inevitable.

Están todos juzgados, y su condena ellos mismos lo verán—no ha de hacer se esperar.

Habla de un empréstito para desarrollar nuestra política económica en Marruecos. Organización de la administración de justicia. Promulgación de leyes jurídicas y orgánicas. Del tráfico de ferrocarriles. Reorganización del Ejército disminuyendo a dos años el tiempo de servicio y otras de protección a la Marina mercante.

Consejo

Después de la sesión se reunió el jefe del Gobierno con los ministros en el despacho de la Presidencia, donde celebraron un consejo.

Tuvo por objeto celebrar un cambio de impresiones acerca de la labor parlamentaria.

Las ironías de Cierva

En los pasillos del Senado conversaron durante largo rato los señores Maura y Cierva.

Los periodistas se acercaron después al señor Cierva con objeto de preguntarle los extremos que habían abarcado ambos políticos durante la conversación.

El señor Cierva dijo en tono humorístico: —Hemos convenido en prestar ayuda al Gobierno.

Los periodistas enteraron al señor Cierva de que el Gobierno se hallaba reunido en consejo, a lo que contestó: —No sé por qué se reúnen, si esto tiene ya a cadáveres.

Con motivo de los senadores vitalicios

Romanones parece ser que se halla decidido a plantear un debate para juzgar la conducta del Gobierno durante estas elecciones y especialmente sobre el nombramiento de senadores vitalicios.

Retiro para obreros

En el Ministerio de Trabajo se facilitó una nota aclarando varias dudas respecto al retiro obligatorio de los obreros.

Aunque el Ministro tiene en estado un proyecto eficaz sobre retiros obligatorios para obreros, no es conveniente decidirse a que se ponga en vigor el decreto aprobado por el Consejo de ministros.

Correo de la Mañana

LA ACTITUD DEL GOBERNADOR

En la lamentable jornada del domingo, sería injusto no rendir el merecido homenaje a la actitud digna, caballerosa, noble del gobernador de la provincia, señor León.

Indignado ante la trama urdida en las sombras para excluir de la candidatura al señor García Guerrero, cuando ante él se había contraído el compromiso de hacer todo lo contrario, el digno representante del Gobierno dirigió a los autores del hecho las censuras graves que éste merecía, y llegó a tanto su indignación que se negó a admitir su presencia a cuantos se prestaron a secundar tales planes, por no querer cruzar su palabra con quienes de tal modo faltaron al compromiso que con él contrajeron; ha dado una prueba de su austera rectitud de proceder, que está siendo objeto de los más unánimes y entusiastas elogios por toda la opinión sana de la población y de la provincia.

Nosotros sentiríamos que persona de tan altos merecimientos dejara de regir los destinos de la provincia si el Gobierno, olvidando la lealtad con que le ha servido, aceptara su dimisión.

Pero de todos modos, siempre tendrá nuestro profundo respeto y nuestro más entusiasta aplauso el caballeroso Gobernador que tan digna actitud supo guardar ante el desbordamiento de ruines pasiones que vió desbordarse en su provincia.

Diputación provincial

Resultado del sorteo de amortización del empréstito provincial, celebrado el día 31 de diciembre de 1920.

Serie A

286-296-602-70 699-521-48-259-762-604-654-86-536-792-346-809-53-381-357-694-480-442-96-257-477-508-221-7

Serie B

262-171-1.866-414-1.747-875-776-309-22-1.395-818-358-722-70-1.784-1.345-310-560-1.231-745-676-815-153-864-436-865-1.372-739-1.507-1.325-1.249-195-37-1.275-472-344-690-651-461-1.063-1.593-1.025-282-866-505-250-355-783-949-786-603-887-1.364-159-599-1.725-1.318-1.569-622-846.

Recinos de suscripción

Badajoz, al mes 2,00
Fuera de la capital, trimestre 7,00

LA CATASTROFE DEL "SANTA ISABEL"

(POR TELÉFONO)

Número de víctimas

Con motivo de la catástrofe de este barco de la Transatlántica han continuado los comentarios y las intranquilidades para lo porvenir.

El número oficial de los pasajeros y de la tripulación fallecidos asciende a 208, según los datos facilitados por la oficina de la Transatlántica.

53 cadáveres

Coruña.—El Gobernador comunicó al Gobierno que el oleaje de la playa sigue arrojando cadáveres de los ahogados en la catástrofe del *Santa Isabel*.

El alcalde de Riveira también participa que han aparecido varios cadáveres en la playa.

El número total que ha ido arrojando el mar asciende a 53, de las cuales han sido sepultados 28.

El personal de la tripulación lo componían 68 personas. Un gentío inmenso acude a recibir noticias del naufragio.

Se da el caso de que de las próximas aldeas vienen familias enteras para saber del paradero de sus allegados.

Más noticias

El domingo, a las dos de la madrugada, recibió la estación de Binizterre la noticia de petición de auxilio del *Santa Isabel*.

La estación pidió detalles de su situación y no volvió a obtener respuesta. El vapor *Cabo de Tres Forcas* pasó por allí después de la catástrofe, encontrando en un gran trecho el mar sobre la superficie lleno de restos del barco y del pasaje.

Aseguran que el choque debió ser espantoso, rompiéndose el dimanco, que dejó a oscuras la embarcación, desarrollándose sobre cubierta trágicas escenas que no pudo contener la oficialidad del barco, que trataba de imponerse para evitar el pánico.

Consiguieron arriar un bote, en el que entraron los pasajeros. A los pocos minutos la barca se estrellaba contra las rocas donde se había hundido el barco.

A pesar de los esfuerzos realizados por el capitán, oficiales y capellán para devolver la tranquilidad a los pasajeros, éstos pugnaban por arrojarse al mar, agarrados a los salvavidas, ante el inminente peligro, pues el buque, que ergió horriblemente a su encuentro con las rocas, era una pura vía de agua y se hundía sin remisión.

Con la rapidez natural, el capitán ordenó que un nuevo bote fuese arriado, después de haberse en el introducido varias mujeres y algunas débiles criaturas.

Apenas el bote cayó al mar, un nuevo golpe lo embrocó y estrelló contra el barco, haciéndolo desaparecer bajo las olas.

El momento fue tan rápido como horroroso. Por todos los costados del buque que se hundió, los tripulantes arrojábanse al mar y la tripulación realizaba esfuerzos sobrehumanos, aunque estériles, por organizar el salvamento.

Dos botes más fueron arriados abarrotados de personas y ambos corrieron la misma desgraciada suerte. El estado del mar era imponente y las olas barrían a los naufragos, asidos a la embarcación.

Un sacerdote heroico

Entre tanto, el capellán del buque coadyuvando a la heroica tarea de la tripulación, veíase en todas partes colocando niños en los botes y prodigando consuelos a los desventurados, presas de la desesperación.

Y declaran los supervivientes de esta horrenda catástrofe, que cuando el buque desaparecía bajo las aguas, el heroico sacerdote, asido con la mano izquierda al palo trinquete de la embarcación y en actitud de oración, bendecía a las numerosas víctimas.

Una ola gigantesca embistió a los restos del buque y el sacerdote desapareció para siempre bajo ella.

Los que se salvan

En uno de los botes tripulado por el segundo oficial del *Santa Isabel*, consiguieron ganar tierra treinta supervivientes de este trágico suceso.

Dicho oficial, llamado don Antonio Cebreros, realizó esfuerzos inauditos para dominar la pequeña embarcación que, juguete de las olas, estuvo diferentes veces a punto de zozobrar.

También se ha salvado el capitán, que en una lancha ocupada por varias personas más, estuvo ocho horas luchando con el mar hasta poder arribar a Riveira.

Un matrimonio comités que se dirigía a Cádiz y que penetró en uno de los botes que se estrellaron, fue hallado por la embarcación que tripulaba el capitán y pudo salvarse.

La mujer, extenuadísima, está gravemente enferma, temiéndose que si recupera la salud haya perdido la razón.

Había luchado durante tres horas con el mar. Un joven que viajaba con toda su familia pudo también ser salvado. Posteriormente, en la playa de Riveira, ha pasado por el dolor de reconocer los cadáveres de su madre y de una hermana.

Las víctimas

Como hemos dicho, son numerosísimas. Sábes que han perecido el primer oficial, el sobrecargo, el capellán y el médico.

Recogiendo cadáveres

Durante todo el día van y vienen al sitio de la catástrofe varios vaporcillos que buscan y sacan a tierra los numerosos cadáveres que encuentran.

Las olas continúan también arrojando a la orilla numerosos restos de la embarcación y cadáveres de los naufragos.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 4, 22'30 h.

Se hicieron comentarios acerca de la proximidad del debate con motivo de la aprobación de las actas.

La suscripción

La suscripción a las obligaciones del Tesoro, según los datos oficiales recogidos en los Bancos, y sin conocerse las compras de las secciones, asciende en Madrid y provincias a 240 millones.

Contra los cien futuros hacen

Una comisión de funcionarios de todas las dependencias del Ministerio de Hacienda visitó a su jefe, dándole lectura de la protesta sumisa y razonada por el decreto de nombramiento de elección para cien plazas de liquidadores administrativos.

Domínguez Pascual dijo sinceramente que cuando él publicó el decreto lo hizo en la creencia de que no lesionaba sus intereses, y les ordenó qué hiciera una exposición razonada con todos los deseos del personal de Hacienda.

Firma de Guerra

Cesa en el mando de ayudante del Rey el coronel de Infantería don Antonio Losada.

Se nombra para sustituirle al coronel don Pedro Elzaldi.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES
CENTRAL: MADRID
Albacete Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

UNA FRASE FATAL

Jamás habíamos presenciado una proclamación de diputados a Cortes. Nosotros—infelices ciudadanos pusilánimes y encogidos por naturaleza—habíamos tenido miedo de un acto tan severo.
Así mismo, sin embargo, a la proclamación del día 23, y desde entonces hasta hoy hemos guardado cama. Nuestras emociones se sucedieron rápidamente como los incidentes que las originaron.
Pero uno de ellos...
He aquí un pavoroso problema. Calzadilla había presentado, actas dobles; mejor dicho, dos actas; una con sobre blanco y otra con envuelta azul. ¿Qué hacer con ellas? El secretario, indicaba una solución. Los sobres pasaban por las manos de los graves señores de la Comisión que los miraban y remiraban. Han llegado al señor Liso y éste se los acerca hasta dos milímetros de las narices. Por un momento nos figuramos que va a solucionar el problema comiéndose un acta.
El señor Bas da a entender, muy melosamente, que el señor Corujo ha comprado más de un par de votos. Y luego, en el mismo beatífico tono, habla de veinte duros en Fregenal y de veinte mil automóviles en Calzadilla, o al revés.
Por fin el presidente dictamina la validez del acta azul y desprecia la de la alba cubierta. El secretario lee unas cifras contenidas en el documento azul y, acto seguido, el señor Ruiz de Rebollo exclama: "Queda proclamado dipu-

tado por el distrito de Fregenal, el señor Corujo."
"Entonces ocurre algo horroroso, trágico: el señor Bas ha contraído el rostro en un gesto de ironía y ha pronunciado una frase. Pocos la oyeron, pero nosotros, colocados a su diestra, la hemos percibido íntegramente con la emoción de las grandes catástrofes... Vacilamos, dudamos, pero al fin nos hemos decidido y, acercándonos al señor Corujo, lo hemos asido por las solapas y, arrastrado hacia el exterior, nos fuimos."
"¿Qué quiere usted? ¿Quién es usted?"
"Oigame, señor Corujo; yo me intereso por usted; a usted se le tiene un lazo... Usted va a ser víctima de un entuerto... Lo he oído todo."
"¿Hable por los clavos de Cristo!"
"Señor Corujo, hace un minuto el presidente dijo: queda proclamado diputado por el distrito de Fregenal el señor Corujo."
"Bien, pero..."
"¡Me ahoga el pavor...!"
"¡Vámonos, hable o...!"
"Entonces el señor Bas exclamó: 'Pppsss, por pocos días...'"
"¡Oh! ¿Es posible...?"
"¡Valor, señor Corujo!"
El señor Corujo llevóse el pañuelo a los ojos y, estrechándonos una mano con las dos suyas, musitó con aire de resignación:
—Gracias, caballero, gracias por su confidencia.
Teníamos ya fiebre.
RAFAEL CUBERO.

TEMBLOR DE TIERRA EN ESPAÑA

(POR TELÉFONO)

Orhuella.—Ha producido grandísima alarma en el vecindario un ligero temblor de tierra que se registró esta tarde y que por fortuna no se repitió.
De Dolores comunican que en todo aquel término el movimiento sísmico ha sido de relativa intensidad y desde luego muy sensible, habiendo causado la consiguiente alarma.

LA CUBANA

SECCIÓN DE CONFITERIA
PARA LOS REYES
Juguetería y cajas con dulces de 0'40 en adelante.
FRANCISCO PIZARRO, 15 Y 17

Gen el 202 se cura la blenorrea o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.
PRECIO: 5'00 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANURVA CASTELLANO
ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higieniza íntima de la mujer.
La farmacia VILLANURVA CASTELLANO es la mejor surtidora sus precios no admiten comparación.

Genaro Doncel.—Badajoz
Automóviles Abadal-Buick
Son los de mejor resultado y menos consumo

REPRESENTANTES
Bien relacionados, activos y solventes para los principales pueblos de la provincia, necesito para máquinas parlantes y discos Gramófono y para la famosa máquina de escribir
SMITH PREMIER
Solicitudes a Victorino Gullón.—Toledo

Establecimiento de "El Candado"
Almacén de ferretería al por mayor y menor
Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro, zinc y latón. Cajas de latas. Clavos de hierro. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices.
Lámparas patentadas de invención para gas acetileno. Carburo de calcio al por mayor y menor. Placas estereotípicas para fotografía.
José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10
BADAJOZ

LOS LUISES

VELADA LITERARIO-MUSICAL

Según habíamos anunciado con la oportunidad debida, ayer tarde tuvo lugar la velada literario-musical organizada por los Luises de Badajoz para fomento y propaganda de su Congregación.
El domicilio social del Sindicato Católico-agrario, en el que se celebró tan agradable fiesta, desde mucho antes de la hora señalada se vio materialmente lleno de un numerosísimo y selecto público en el que predominaba la mujer, preciada gala que ennoblecía la hermosura del acto.
Después de una sinfonía ejecutada con la maestría y afinación peculiares en los profesores que componían la orquesta, el secretario de la Congregación de Luises don Eduardo Cerro, leyó un inspirado discurso salutación, todo un canto de alabanza a la mujer, que fue muy celebrado y aplaudido.
El concierto de violín y piano a cargo de los jóvenes Tomás Puebla y José Cortés, demostró que los concertistas tienen felices disposiciones para el divino arte. Ejecutaron con muy buena voluntad aunque con el nerviosismo y azoramiento naturales de su incipiente edad, tres obras musicales, se retiraron entre aplausos y dieron gusto al respetable.
Por lo sonoras y delicadas las poesías del señor Cerro (E), leídas por su autor, merecieron los honores de otras tantas ovaciones.
Pero el que batió el record de la simpatía y bienquerencia del auditorio fue el saladísimo muchacho Jesús Guzmán, que encarnó de tal manera en el Polvo-cilla, el corneta, de los hermanos Quintero, que hizo entusiasmar a chicos y grandes con su gracejo y soltura de persona mayor. Bien, pequeño el nombre, cosas muy serias, del doncel don Luis Doncel, nos hicieron reír a pesar de su título pantagruélico. La vea del autor no se desmintió; y aun con los aparatos de interpretación, por la ausencia total de un piadoso repaso, el chispeante diálogo no nos dejó ni chispa de hipocondriaguez. Y eso que nos "timábamos con algunas impenitentes viejas solteronas que bilisbaaban furisfehacientes, mastinaciones y sales burbujas."
Muy mona y muy salada la niña Aurelia Cerro, vióse obligada a salir al palco escénico para recibir los aplausos de la concurrencia por lo felizmente que interpretó el monólogo de los Quintero, Chiquita y bonita.
Y por último, todos los intérpretes de la comedia de J. Abati, *Ciertos son los toros*, demostraron haber estudiado con gran cariño sus papeles respectivos, con lo que consiguieron un conjunto que para sí quisieran los profesionales que cobran tres pesetas por butaca.
Como fin de fiesta se procedió a la rifa de algunos valiosos objetos, que correspondieron a los números 492 y 992, siendo agraciados los señores don Eusebio Vázquez, párroco de Salvaleón, y don José Corzo, respectivos poseedores de las paletas premiadas.
Fué, en suma, la velada de los Luises una reunión muy agradable.
El público salió complacidísimo.

UNA FRASE FATAL

Jamás habíamos presenciado una proclamación de diputados a Cortes. Nosotros—infelices ciudadanos pusilánimes y encogidos por naturaleza—habíamos tenido miedo de un acto tan severo.
Así mismo, sin embargo, a la proclamación del día 23, y desde entonces hasta hoy hemos guardado cama. Nuestras emociones se sucedieron rápidamente como los incidentes que las originaron.
Pero uno de ellos...
He aquí un pavoroso problema. Calzadilla había presentado, actas dobles; mejor dicho, dos actas; una con sobre blanco y otra con envuelta azul. ¿Qué hacer con ellas? El secretario, indicaba una solución. Los sobres pasaban por las manos de los graves señores de la Comisión que los miraban y remiraban. Han llegado al señor Liso y éste se los acerca hasta dos milímetros de las narices. Por un momento nos figuramos que va a solucionar el problema comiéndose un acta.
El señor Bas da a entender, muy melosamente, que el señor Corujo ha comprado más de un par de votos. Y luego, en el mismo beatífico tono, habla de veinte duros en Fregenal y de veinte mil automóviles en Calzadilla, o al revés.
Por fin el presidente dictamina la validez del acta azul y desprecia la de la alba cubierta. El secretario lee unas cifras contenidas en el documento azul y, acto seguido, el señor Ruiz de Rebollo exclama: "Queda proclamado dipu-

REVISTA DE PUEBLOS

ZAFRA
Practicando un cacheo, la benemérita de esta localidad, halló abandonado en el establecimiento de bebidas que tiene establecido en el campo de Sevilla el industrial Manuel Moreno, un revólver y un cuchillo de 35 centímetros.
No obstante gestionarse por encontrar al dueño o dueños de mencionadas armas, esto ha sido imposible.
ARROYO DE SAN SEBASTIÁN
Por orden del Juez de instrucción del partido ha sido detenido el vecino de esta localidad Manuel Cabrera Jiménez, y como es natural, apenas se hubo efectuado la detención, el reclamado fue puesto a disposición del señor juez de Mérida.
También ha sido detenido el vecino de este pueblo Vicente Martín Moreno, el cual, con motivo de haber habido saca de tabaco, intentó perturbar el despacho del mismo, originándose un pequeño alboroto.

REVISTA DE PUEBLOS

ZAFRA
Practicando un cacheo, la benemérita de esta localidad, halló abandonado en el establecimiento de bebidas que tiene establecido en el campo de Sevilla el industrial Manuel Moreno, un revólver y un cuchillo de 35 centímetros.
No obstante gestionarse por encontrar al dueño o dueños de mencionadas armas, esto ha sido imposible.
ARROYO DE SAN SEBASTIÁN
Por orden del Juez de instrucción del partido ha sido detenido el vecino de esta localidad Manuel Cabrera Jiménez, y como es natural, apenas se hubo efectuado la detención, el reclamado fue puesto a disposición del señor juez de Mérida.
También ha sido detenido el vecino de este pueblo Vicente Martín Moreno, el cual, con motivo de haber habido saca de tabaco, intentó perturbar el despacho del mismo, originándose un pequeño alboroto.

OPELLANA LA VIEJA
Ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial Juan Graujo Luengo, por tener pendiente un arresto, por el delito de disparo de arma de fuego.
DR. PEDRO PIQUERO
CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO
OCULISTA
Corrección exacta de la vista por medio de cristales.
Medicina y cirugía oculares.
Consulta, de doce a una y de cuatro a siete los días de trabajo.
ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO)
MÉRIDA

Jabón Zotal
El más poderoso insecticida para árboles frutales y plantas.
Pedro Gómez Muñiz
DENTISTA
Behegaray, núm. 7 pral. BADAJOZ

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 5, 1'30 h.

Un loco muerto a tiros
En la calle Nemesio Picón, cerca de la Guindalera, Mariano León sufrió un ataque de locura, tratando de asesinar a su madre con un cuchillo de enormes proporciones.
La madre, que se vio perseguida y corriendo grave peligro de su vida, dió aviso a una pareja de Seguridad, quien entró en el domicilio, sin poder conseguir reducirlo.
El loco trató de defenderse de los guardias, agredidos.
Los guardias se defendieron a tiros, consiguiendo matarle.
El cabo Emilio Jerez, del cuerpo de Seguridad, resultó con una herida de importancia.

Otro naufragio
Marín.—Los detalles que se reciben del naufragio del *Santa Isabel* han llenado de consternación a este vecindario, en donde algunos de los marinos fallecidos como consecuencia de aquel naufragio, tenían su residencia.
Coincidiendo con los detalles de referencia recíbense otras noticias dando cuenta de haber zozobrado cerca de Sanxenjo otra embarcación, cuya tripulación, compuesta de cuatro hombres, ha desaparecido con el barco.

Grave accidente de aviación
Barcelona.—En la Escuela catalana de Aviación ha tenido lugar esta tarde un sensible accidente.
El avión que pilotaba el señor Canals cayó a tierra desde regular altura, destruyéndose completamente.
El piloto resultó con gravísimas heridas y un mecánico que le acompañaba también, resultó herido, aunque de menors cuidado.

El pánico financiero
Barcelona.—Comunican de Villafranca del Panadés que la casa Amiguet, de aquella plaza, suspendió los pagos por acuerdo de los cuarenta accionistas, ante el desequilibrio económico consiguiente a la crisis financiera de estos últimos días.
Toma cuerpo el pesimismo general acerca de la situación del Banco de Barcelona, cuya quiebra se considera inevitable.

Un pacto
Barcelona.—En vista de la acritud de la lucha entablada por los individuos pertenecientes al Sindicato libre, de una parte, y los adheridos al Sindicato único, de otra, se ha celebrado una reunión esta tarde a la que han asistido, significadas personas de una y otra agrupación social.
Acercado del resultado de la aludida entrevista se guarda impenetrable reserva, aunque se sabe que las resoluciones allí tomadas tienden a acabar con tal estado de cosas, perjudicial para unos y otros, y que tan mal parado, deja al espíritu de tolerancia de ideas.

Activas gestiones de la Policía
Barcelona.—Coincidiendo con la etapa de relativa tranquilidad que parece manifestarse estos días, la Policía realiza activas gestiones para extirpar los focos de mayor peligro.
Los registros domiciliarios llevados a cabo dan inmediatos frutos.
Durante hoy y ayer han sido numerosos los cacheos, habiéndose detenido a algunos individuos que no pudieron negar los cargos que se les hacían.

El robo de las pieles
Barcelona.—La Policía ha conseguido detener a los autores del robo de pieles de que dimos noticia.
Ha muerto
Barcelona.—El obrero ladrillero herido gravemente como consecuencia de un atentado, ha fallecido hoy.
Los mendigos
Barcelona.—El Alcalde ha remitido un escrito de queja al ministro de la Gobernación por el hecho de mandarse frecuentemente mendigos a Barcelona que no pertenecen a la provincia y a veces ni a la región.
Relacionándolo con la importancia de la población, maleante de la ciudad condal, el Alcalde hace resaltar aquel hecho, rogando al Ministro de las órdenes oportunas para que no se repita lo que entiendo es un abuso de tolerancia.

La muerte del desconocido
Barcelona.—Terminó el sumario por muerte de un individuo desconocido, hecho que atrajo la atención del público a raíz de haber tenido lugar.
El único procesado que aparece en dicho sumario, es un tal Baich.
Comida íntima
Barcelona.—El señor Cambó ha invitado con una comida a los diputados y senadores regionalistas triunfantes en las pasadas elecciones.
Cambiaron impresiones sobre el momento político y los asistentes al acto pusieron de acuerdo respecto a la conducta a seguir durante la próxima etapa parlamentaria, señalándose un turno de tres senadores y tres diputados, que vigilarán en las respectivas Cámaras los debates.
El señor Cambó, acompañado de algunos diputados, senadores y otras personalidades de su partido, se trasladará en seguida a Madrid.

En Barcelona no hay carnes
Barcelona.—Durante el día de hoy no se ha vendido carne en la capital.
Los tabajeros negaron a sacrificar, pretextando que a ello le obligaba el existente problema de la falta de reses. Créese que se trata de una maniobra de los abastecedores.

La lucha de los Sindicatos.

Una colisión: Numerosos heridos
El subsecretario de Gobernación manifestó esta noche a los periodistas que había recibido un despacho del gobernador de Tarragona, dándole cuenta de una colisión en Reus entre elementos del Sindicato único y otros pertenecientes al Sindicato libre de aquella ciudad.
Ambos grupos encontráronse en las calles, insultándose mutuamente y saliendo a relucir los revólveres por uno y otro lado, entablándose una verdadera batalla a tiros.
El encuentro revistió gravedad, no sólo por las víctimas que produjo sino por el revuelo formado, que pudo ser causa de mayores desgracias.
Resultaron gravemente heridos Juan Montañez, Ramón Olite y otro individuo cuyo nombre se ignoraba aún, y entre los numerosos heridos de menor importancia se encuentran Jaime Rivas, Pedro Vendrell, José Amat y José García Galterán.

La Guardia civil acudió al lugar del suceso apenas tuvo conocimiento de que se desarrollaba y su intervención, que puso en fuga a la mayoría de los contendientes, pudo dar término a la colisión.
Se persiguió a los fugitivos, haciendo varias detenciones.
Un partido que acaba mal. Nuevos proyectiles
Bilbao.—En el frontón Euskalduna se celebraba hoy un interesante partido entre varios pelotaris de fama.
El anuncio del *match* había congregado en el frontón a gran número de aficionados que se disponían a presenciar un pugilato emocionante.
Lejos de ello parece ser que alguno de los "contendientes" hizo una jugadita que demostraba a las claras el previo acuerdo y entonces fue Troya.

Los espectadores deshicieron en insultos contra los profesionales, y no contentos, arrojándole a la cabeza cuantos objetos hallaban a mano.
Numerosos espectadores que no tenían con qué tirar estampaban a los pelotaris, monedas auténticas, de a duro.
El escándalo tomó proporciones tan exageradas que hubo de hacerse precisa la intervención de la fuerza para apaciguar los ánimos.
Como esto no podía conseguirse, se ordenó por las autoridades que se desalojase el local, lo que los espectadores hicieron a viva fuerza.

Las elecciones en Murcia
Murcia.—Se ha hecho el escrutinio para la proclamación de diputados, resultando triunfantes los señores Cierva, Díez de Revenga y Damio.
Los candidatos derrotados han presentado querrela contra el presidente de la Audiencia, y a la sazón, de la Junta escrutadora, por entender que favorecieron visiblemente a los candidatos triunfantes.
Los remolcheros de Zaragoza
Zaragoza.—Una comisión de industriales remolcheros, conyverso, extensamente con el Gobernador, sobre la crisis por que atraviesa actualmente la industria mencionada.
El Gobernador, aconsejados, que vayan a Madrid y se pongan al habla con el Ministro, puesto que ahorran tiempo y trámites, ya que el asunto requiere solución rápida.

Detenidos
Zaragoza.—La Policía detuvo a siete obreros ebrianos que fueron sorprendidos cobrando cuotas de los Sindicatos disueltos.
Navega sin novedad
Gijón.—Ha producido gran alegría un despacho recibido del vapor *Argiro* que se creía embarrancado y que comunica que navega sin novedad.
Las víctimas de un naufragio
Méjilla.—El mar ha arrojado a la playa los cadáveres de dos tripulantes del velero *Diciembre*, perdido por efecto del temporal.

Se confirma la pérdida del vapor
Bilbao.—Ha entrado en el puerto un buque petrolero, cuyo capitán trae noticias que, desgraciadamente, confirman la pérdida del *Uste*, mencionado el 26 de Diciembre, perdido por efecto del temporal.
Dice el aludido capitán que recibió al un radiograma del *Uste* indicándole su itinerario y diciéndole que se hundiera en el mar.
Cuando el buque petrolero llegó al lugar indicado, no encontró ni rastro del vapor naufragado.
La Prensa publica la lista de los tripulantes que se salvaron.
El número de víctimas asciende a 362.

El desarme alemán
Londres.—Se tienen informes oficiales que determinan la actitud de Inglaterra respecto al asunto del desarme alemán.
Inglaterra cree de buena fe que Alemania ha cumplido fielmente su compromiso de Spa sobre este punto, pero no duda que haya armamento escondido clandestinamente y esté decidida a ejercer su derecho sobre este punto, poniendo en práctica los medios que le sugiera la necesidad de que dicho acuerdo se cumpla estrictamente.

COMUNICADO
ACIARANDO ERRORES
El delegado general de Andalucía y Extremadura en Higuera la Real del Banco Catalán, Sociedad cooperativa de crédito establecida en Barcelona, nos ruega aclararnos ciertos errores.
Trátase de nuestra información telefónica inserta en los números 2, 487 y siguiente de CORREO DE LA MAÑANA y están aquellos errores en haber confundido los nombres del Banco Catalán y del Banco de Barcelona, entida des perfectamente independientes entre sí.
El error, totalmente involuntario por nuestra parte, queda suficientemente rectificado con la aclaración hecha, que basta para quedar sentado que la entidad que suspendió sus operaciones por algunos días fue el Banco de Barcelona y no el Banco Catalán.
Amparado el aludido delegado en su derecho, sólo nos resta expresar que sentimos no poder publicar su escrito por hacerse en él consideraciones irreflexivas que por otra parte no son del caso, y que supondrían un reclamo demasiado barato.

El hijo de Prieto, maurista
Con este título publica *El Pueblo Vasco*, de Bilbao, el siguiente telegrama de su corresponsal en Madrid: "Madrid, 31, 2 m.—Desde hace días se viene comentando que el hijo del diputado electo por Bilbao, Indalecio Prieto, frecuenta el Círculo Maurista y la Juventud de dicho partido, habiéndose distinguido notablemente al trabajar las últimas elecciones por su entusiasmo por la causa maurista.
Se asegura que va a ingresar en la Juventud maurista y que si antes de ahora no lo hizo, fue por la significación política de su padre."
Para los que conocemos y aplaudimos la honrada política del ilustre ex presidente del Consejo, don Antonio Maura y Montaner, basada en los más puros ideales, no causa dicha noticia extrañeza alguna.
Las simpatías de ese joven por la política maurista es sin duda un caso más de pleno e íntimo convencimiento tanto más lógico cuanto que tiene más cerca que otros el vivo ejemplo del error.
Por lo demás, todos sabemos que, aunque no lo manifieste así, el diputado socialista Indalecio Prieto es también un convencido de la necesidad de una política conservadora al mismo tiempo que democrática; es decir, de una política que semeje a la práctica de la política de don Antonio Maura.

Elpidio Solís Borrella
Procurador y Agente de Negocios
Arco del Rey, 2 Cáceres

ANTISARNICO
Cura la sarna (roña) en 24 horas.—No quema la piel ni precisa baño.
Precio: 4'50 pesetas.

PILDORAS FERRUGINAS
Infalibles para toda clase de calenturas (terciadas, cuartanas, palúdicas, etc.)
Caja: 30 pesetas.

LABORATORIO ORBI

PURGANTE
Purgante vegetal, depurativo, antilítico, no irrita y es sabroso.
Sebor agradable, eficaz.
Caja: 25 céntimos.

Viante para Extremadura: TUENTE BARRIO—BADAJOZ

DE SOCIEDAD MILITARES

Ha regresado a Salvaleón don Eusebio Vázquez Macías, cura párroco de aquella localidad.

—Ha marchado para Bienvenida en unión de su esposa e hijo, después de haber sido curado de la lesión que sufrió en el brazo derecho, el maestro nacional don Fernando Alvarado.

—Para Higuera de la Serena marchó don Ricardo Romero de Tena, corresponsal de este diario en aquel pueblo.

—Llegó de Corte de Peleas don Antonio Toribio, propietario.

—Para Castuera marcharon don José Márquez y don Felipe Arrobas.

—Se encuentran en esta localidad los propietarios don Luis Martínez y don Félix Chávez, de Villanueva del Fresno.

—De Villagarcía llegó don José Chacón, propietario.

—Llegó de Montijo el joven don Alejandro Grajera.

—Ha regresado a Puebla de la Calzada don Sancho Conejo, ex diputado a Cortes por Mérida.

—También regresó a su domicilio el ex diputado a Cortes por Villanueva de la Serena, don Enrique Fernández Daza.

—Marchó a Puebla de la Calzada don Pedro Maza, propietario.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Giraldo, para el viajante de comercio don Ventura Cerezo, cuyo enlace se efectuará en fecha próxima.

Enhorabuena.

—Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña, la señora doña Encarnación Frades, esposa de nuestro particular amigo don Víctor Pérez Huamán, subdirector en la provincia de "La Catalana".

De veras felicitamos a los padres de la recién nacida.

—Se encuentra en Badajoz procedente de Feria, la señora doña Ignacia Galván, viuda de Leal.

—Doña Carmen Orío-Zabala y Grajera, esposa de nuestro querido amigo don José López Chacón, abogado fiscal de esta Audiencia, ha dado a luz felizmente una hermosa niña en la mañana de ayer.

Tanto la madre como la recién nacida, se encuentran en perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

A NUESTROS CORRESPONSALES.—Dado el carácter informativo de nuestra publicación, y teniendo en cuenta que ella constituye un verdadero lazo de unión espiritual entre los pueblos de nuestra provincia, a los que con sumo gusto venimos dedicándole una sección preferente, encargamos a nuestros correspondientes en general alguna mayor actividad en sus informaciones por exigirlo así el natural interés de nuestros numerosos suscritores en la provincia.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

Las últimas novedades en azulejos, y los mejores mosaicos, son los de la fábrica de don Domingo Olgado, en Badajoz, que tiene además el surtido más completo, de más novedad y económico en lavabos, bidets, bañeras, water-closet y todo lo concerniente a los cuartos de baño. Prim. 7.

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

SE ARREGLAN PIELS para capas, boas, abrigos y apaches. De Gabriel, 8, frente a las Descalzas.

SE VENDE una jardinera de cuatro asientos. De Gabriel, 42.

LICENCIAS de caza y uso de armas, se remiten por dos pesetas de comisión. Apartado de Correos núm. 11. Badajoz.

SE VENDE o arrienda en la provincia de Badajoz, fábrica de electricidad a gas pobre, con gasógeno para consumir orujo extra ctado, y seis piedras transcesas con sus correspondientes transmisiones. San Basilio, 15, Sevilla.

LEÑA de poda y entresaque de encinas se vende, por peones, en la dehesa de «Monjas de Montero»; para tratar, con el guarda.

Los pueblos de Talavera la Real, Solana de los Barros, Lobón, Santa Marta, Aceuchal y Corte de Peleas, pueden proveerse con facilidad por su proximidad a la finca.

SE VENDE una casa en la calle Martín Casado, 32, con cisterna abundante, cuadra y buena cochera. También se vende una suerte de tierra, sita en Calamón, conocida por «Los Almadros», de nueva fanegas de cabida. Para tratar, Bravo Murillo, 13, principal, izquierda.

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas cuarenta y ocho horas:

Fallecidos.—Demetrio Marín Ruiz, setenta y dos años, lesión cardíaca. Hospital civil.

Félix García Mastro, cincuenta y siete años, asistolia. Bravo Murillo, 27.

Nacidos.—Francisco Díaz Cabeza. Alfonso XIII, 28.

Josefa García Pinilla. Estrella, 4.

Francisco González López. San Agustín, 15.

DE LA PROVINCIA

ZARINOS

Quizás algunos lo conozcáis de nombre; otros habréis estado en él, y los más ni de nombre ni de hecho conoceréis a ese publicito enclavado en plena sierra, rodeado de hermosas dehesas, unas de su propiedad, otras del arrendatario celoso que cuida y vigila para que sus buenos, honrados y laboriosos habitantes no sientan los rigores del hambre, el yugo del colono, ni corra el sudor por su frente por enriquecer a otros más afortunados; a ese pueblo modelo entre todos, cuyos habitantes no sólo atienden a sus penosos trabajos del campo y ganadería, sino que abren su alma al bien y su inteligencia al deseo de aprender con fe y entusiasmo; que ven en el maestro de escuela su bienhechor, porque ilumina sus entendimientos; que son amantes de la cultura; que se afanan y desvelan por la educación y enseñanza de sus hijos. A ese pueblo envió yo desde estas columnas el sentir de mi alma, envuelto en el perfume santo de la gratitud.

En tus hijos derramé mi humilde saber, les inculqué un gran amor a Dios, a la Patria y a nuestro Rey, para hacerlos hombres útiles y provechosos a la sociedad, ciudadanos conscientes de sus derechos y deberes, defensores heroicos de nuestra amada España; tú agradeciste y recompensaste con tu cariño y tu amor más que merecía mi pobre labor; honraste al maestro que te abandonó con lágrimas en los ojos por ordenes de los que crean legislar; y ese maestro, que no sabe ni puede pagar tanto bien, te ofrece, noble pueblo, el fruto de su inteligencia, para que todos sepan que hay en nuestra bendita Extremadura un pueblo de alma grande y generosa que se llama Zafinos.—Manuel Zoido.

TALABERA LA REAL

Una reyerta

En la madrugada de 1.º de año, serían próximamente las dos, y en el baile llamado «La Azucena», cuestionaron los jóvenes Miguel Núñez Tienza y Manuel Barrera Moreno, los que en su acalorada discusión se obsequiaron con varios puños y bofetadas, siendo el segundo de dichos jóvenes el que recibiera mayor cantidad de dicho obsequio, pues tuvo la desgracia de caer al suelo, mientras que el primero siguió la tarea emprendida.

Después salió a reducir una faca de regulares dimensiones, propiedad del Núñez Tienza, pero gracias a la intervención de varios amigos, se dió por terminado el incidente.

Los móviles que indujeron a los contrincantes a llegar a tales extremos, obedecieron a cuestiones amorosas, influyendo también el alcohol, pues particularmente el Barrera Moreno disfrutaba de una papalina de esas que sólo suelen tomarse en 1.º de año o en los diasantos.—Corresponsal.

2-1-921.

GRANJA DE TORREHERMOSA

El día de Año nuevo en el Círculo Mercantil.—Españóido baile.—Dice el presidente...

Según recordarán nuestros lectores, oportunamente dimos cuenta del traslado que hacia de domicilio el importante Círculo Mercantil, recientemente creado en ésta. Lo que no anunciamos por que jamás lo suponíamos—fué el éxito que se llegó a obtener con motivo de la inauguración llevada a cabo en el día de Año nuevo. Y esto es el motivo que ahora nos ocupa para hablar nuevamente de tan prestigiosa y nueva Sociedad.

Desde las primeras horas del mediodía—un día de Año nuevo colmado de sol y alegría—comenzó a notarse en el nuevo Círculo más animación que de costumbre se observa en los días de fiesta. No sé si porque el tiempo estaba hermosísimo o porque el edificio actual era más amplio y lujoso que el anterior, fué lo cierto que parecía respirarse allí un ambiente extraño de placer y animación. Nuestra extrañeza quedó explicada cuando por la tarde, a la hora del café, nos sorprenden las alegres notas de un piano que unas veces el inteligente profesor don Lucas Ramírez, otras el aventajado discípulo Máximo

GÓMEZ Y CUANDO NO EL PEQUEÑO PEDRÍN OROZCO...

producción en alegres y bellas composiciones. Ya estaba explicado todo! Aquel Círculo no era el de antes, obscuro y desierto, aquel Círculo no era el de hoy, lujoso y animado. Este es el verdadero Círculo Mercantil; este es el nuevo casino; no casino de postín como se merece ya nuestro pueblo.

Pero la nota más culminante de la inauguración la ofreció el baile, que atendiendo los deseos de los jóvenes asociados, concedió la directiva. No encuentro palabras para mostrarlo en su verdadero valor; baste, pues, saber que se hizo un derroche de elegancia en el adorno del salón y otro en el fluido eléctrico, siendo éste en tamaño grado, que la luz solar rivalizaba con él.

En tan sublimes condiciones y con una verdadera y numerosa selección de jóvenes preciosas y elegantes a cual más, dígame como resultaría el síndico cho baile.

Digna de encomio y mil veces laudable fué la labor que entusiasmadamente aportaron los señores de Domingo y Moñino, a cuyo desvelado interés fué debido el mayor y más completo orden y concierto que presidieron la reunión. La música, a cargo del reputado profesor pianista don Juan Ramírez, y con esto queda dicho que fué un portento de ejecución y de elegancia.

El resumen de esta crónica lo hace el señor presidente del Círculo don José Rodríguez, en estas sus palabras que recogimos al volver en cierta ocasión: «No cesan de felicitar me por el éxito que obtuvo el Círculo en el baile; yo remito estas felicitaciones a los jóvenes que en ello se interesaron; como veían, su ruego fué atendido en todos sus puntos. El baile se dió. Este Círculo ha demostrado siempre agradar a sus jóvenes asociados y a todos en general, así lo seguirá demostrando. Por 1.º de año sepa la juventud que para Carnaval se le conceden dos o tres bailes, si puede ser en mejores condiciones aún que éste.»

Nosotros, en nombre de todos los jóvenes asociados, agradecemos en el alma el interés que por todos se demuestra y tan noble deseo de proporcionar a la juventud solaz y esparcimiento. Y a fuer de agradecidos, damos nuestra más cordial enhorabuena a la directiva por el triunfo obtenido en la inauguración del Círculo y ya que esta fué en el primer día del año, deseamos que su vida se deslice durante todo él, en medio de la mayor prosperidad.—Alvarado.

MONTEMOLIN

Un baile

Para festejar la solemnidad del día 1.º de año, la juventud montemolinense organizó un baile de sociedad que resultó lucidísimo y que, previa galante autorización del presidente del círculo La Gran Peña, tuvo lugar en el salón de actos del mismo en la mencionada noche, presidido por don Manuel Reyes Cabello.

Entró las distinguidas jóvenes concurrentes a tan simpática fiesta; destacaban su hermosura singular las señoritas Joaquina Calderón, Patrocinio Galván, Carmen Bernardino y la encantadora Mariquita Reyes.

Como hemos dicho, la reunión transcurrió en medio de la mayor alegría y durante ella las señoritas fueron muy obsequiadas por los señores socios.

Un encuentro agradable

Aunque los vecinos de este pueblo José Caballero Carraseo y su primo José Caballero Vázquez, cafeceros de profesión, de uso de armas, de caza, para cazar y demás martingalas contributivas, salieron a recrearse al campo provistos de sendas escopetas...

Pero al ganar un puesto, en el sitio conocido por «Peña de la Mora», tuvieron la suerte de hallarse de manos a boca con el comandante del puesto y un guardia que regresaban de prestar determinado servicio y que previo un correcto saludo, los sometieron al interrogatorio de rigor, rogándoles por último que los acompañasen al cuartel.

Ambos Caballeros—haciendo honor a su apellido—siguieron a los guardias y les rindieron las armas.—Corresponsal.

DONATIVOS EN EL ATENEO

RECIBIDOS POR LOS LUISES PARA EL REPARTO DE JUGUETES A LOS NIÑOS POBRES

(CONTINUACIÓN)

Señorita Carmen Ramallo, una mesa, un bebé, una caja de pinturas, un tocador, una cama, una guitarra, dos muñecas, una corbata, una batería de cocina, un juego de comedor y cagedor, escoba y zorros de limpieza.

Pepito y Jerónimo Rincón, dos sables, dos trompetas y un coche.

Pepito Díaz de Liano, un rompecabezas.

Señoritas Filomena y Aurelia Cerro, una mesa de noche, un tren y un coche.

Pepito Roig, un toro, un caballo, tres muñecas, un automóvil, tres pelotas, un coche, tres trompetas, una batería de cocina y dos tambores.

Excelentísimos señores condes de la Torre del Fresno, un caballo, dos muñecas, un sable, una guitarra, una escopeta, un violín, una trompeta, un tambor, dos cajas de soldados, un velador, una cómoda, cinco coches y dos tranvías.

Mercéditas Rubio Lobo, una cama grande y dos muñecas.

Señoritas de Alonso, dos muñecas, bomboneras, un juego de bolos.

Señoritas María y Felipa Rebollo Bueno, una batería de cocina, una máquina delcoser, un bastidor, una coqueta y un tocador.

Señorita Sofía Pantaja y Elisita Mediero, dos camas; tres caballos, dos molinos, una plancha, cuatro pifos, dos combas, dos toreros y cuatro muñecas.

Señorita Remedios Coloma, un automóvil y una pelota, una muñeca, una escopeta y un sable.

Señorita Filomena Rodríguez, una pistola, un rompecabezas, un costurero, una coqueta y un juego de bolos.

Señorita Lucila Serrano, un caballo, un sable, una escopeta, un automóvil, una muñeca y una pelota.

Señoritas Consuelo y Julia Redondo, una imprenta, dos tranvías, un automóvil, una guitarra y una colección de objetos de escribir.

Señorita Piédd Caballero, tres molinos, tres planchas, tres automóviles, tres combas y dos baterías de cocina.

Mateo, Mercedes y Coronada García Moreno, una guitarra, una trompeta, un tranvía, una cesta con vajilla, una gallina, unos bomberos y una caja de costurero.

Niños de don Lorenzo Pesini, dos muñecas, una guitarra, un tranvía, una corbata, una máquina de retratar y una banda de música.

Enrique, José y Antonio García Orío-Zabala, un lavabo, una pandereta, un domador y una chimenea, dos sillones y un reloj de comedor.

Señorita Joaquina Chorot, tres sofás, tres veladores, un tranvía, un coche, dos pelotas, dos servicios de comedor y dos baterías de cocina.

Señorita Carmen González García, seis muñecas, cuatro caballos, un armario de luna, una máquina de coser, tres toreros y tres pelotas.

Adelita y Antonita Covarsilla, dos costureros, dos bastidores, dos toreros, tres pelotas y un automóvil.

Señoritas Eulalia, Lutgarda y Juanita Calzado, dos muñecas, dos costureros, dos servicios de comedor, dos toreros, dos sillones y seis pelotas.

María y Carmen Doncel Guerrero, dos tranvías, dos cajas de soldados, una batería de cocina y un gabinete.

Señoritas Mercedes Laso, una cesta con vajilla, un tranvía y una máquina de retratar.

Señoritas María y Carmen Díaz Berjón, dos cestas con vajilla, dos tranvías y dos palomares.

(Continuará.)

Mañana publicaremos el sitio y hora en que tendrá lugar el reparto de los juguetes.

ESPAÑA Y PORTUGAL

CAMBIO DE MONEDA

Melchor de Evara, 58.—BADAJOZ

La casa que mejores precios hace.

Angel Robles Galán

CAFES Y CEREALES

SE ADMITEN OFERTAS

ZAFRA (BADAJOZ)

Tomás Pulido y Pulido

Fuente de los Tribunales

Ofertas que se hacen

Badajoz.—Don Urbano Navascués vende corcha a sacar. Benegas, 14.

Burguillos del Cerro.—Se venden dos pifos de ciertos colorados que en los últimos días de diciembre o primeros de enero tendrán un peso medio de 116 kilos; una yegua, angorabre, alazana, de cuatro años; 100 arrobas de lana negra fina; y una tonelada de semilla de ricino, variedades Sanguineus y Viridis.

Dirigirse a don Arturo Hermosa.

Higuera de la Serena.—Don Julián Cuadrado tiene a la venta 1500 arrobas de lana fina del último corte. Para tratar, con dicho señor en La Albuera.—Don José María Gómez tiene a la venta 100 fanegas de abollas y 200 de garbanzos. Para tratar, con dicho señor en La Garrovilla.—Se venden 150 toneladas, recién desatadas. Para tratar, con don Gonzalo Pilar Alvarez.

Villanueva de la Serena.—Se venden cuatro vacas de pura raza suiza y holandesa; una reciente parida y las demás preñadas; un toro semiental de la misma raza, de tres años, y las vacas nuevas y gordas. Para tratar, dirigirse a don Celestino Pérez Fernández.

Continúa siendo muy visitada la Exposición de Arquitectura organizada por el joven arquitecto don Francisco Vaca Morales, y de cuya inauguración ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Hoy nos complacemos en dar los nombres de las personas que con su presencia contribuyeron a dar brillantez al acto, dando así una prueba de su cultura.

Vimos a las señoras y señoritas de Bertolá, Marín, Ortiz Casado, Carbonell, Vacas y Paulino.

Concurrieron también casi todas las autoridades, por sí mismas o representadas, entre las que recordamos las siguientes:

Muy ilustre señor vicario capitán coronel del regimiento de Villarrobledo, director del Instituto don Saturnino Liso, magistrado señor Paulino, el magistrado señor Conde Riballo, el diputado provincial señor Navarro, el secretario de la Diputación señor Abarrategui, el arquitecto municipal, el señor consul de Portugal, don Ricardo Garapeto, el excelentísimo señor marqués de Torres-Cabrera, el señor conde de Campo Espina, señores Bardaji, López Prudencio, López Moreno y Carbonell, los ingenieros señores Navarro, Treviño, Espárrago (F. y M.) y López de la Fuente, los doctores don Regino de Miguel, don Ricardo Gutiérrez, Piza, Bueno, Palencia y Vives Castiella, los jefes y oficiales del ejército señores Ruiz, Pareja, Benzo, Domínguez, Vega, Paz, de la Cadena, Fuentes, Valera, Segura, insigne artista Blanco Lon, los señores don Juan Alvarez, don Manuel Olleros, don Adel Pinna, Bertolá, Galachie, Marín, López Alegria, Covars, Ger, Fernández y Fernández, Fernández Medero, Caballero, Crespo Fernández (don Matias), Massot, Segura de la Campilla, Cardenal, Alfaro, Rabanal, Márquez, Lledo, Martínez Alvarado, Chorot y otros muchos que nos es imposible acordar y a los que pedimos perdón hoy; prometiendo hacerlo cuando en los próximos días demos cuenta del distinguido público que visitó la Exposición.

ITINERARIO DEL GENIO

Don Julio Cortés

Almadrar, del 9 al 16 de enero, 03

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO)

Almadrar, del 9 al 16 de enero, 03

Perpetua exterior, 4 por 100

Perpetua interior, 4 por 100

Amortizable, 5 por 100 antiguo

Amortizable, 5 por 100, 1917

Amortizable, 4 por 100

Cédulas Hipotecarias

Acciones

Obligaciones Hipotecarias

Cambio Internacional

CASA DE CAMBIO

JUAN DUPUY

PLAZA DE ALFONSO XII, 2 Y 3

TELÉFONO 160

La casa que da más facilidades y mejores precios en las operaciones.

ESTACION METEOROLOGICA

INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

Barómetro en mm. 754.5 753.8

Temperatura C. 6.4 7.2

Humedad por %. 100 100

Viento (Dirección) E. E. SE

Viento (Fuerza) 0.0 1.1

Lluvia (litros por metro cuadrado) 0.1

Agua evaporada (litros) 0.3

Datado del cielo. Niebla Niebla

Temperatura máxima al sol. 12.6

Idem idem a la sombra. 9.6

Temperatura mínima. 4.4

BAZAR CAMPANA SEVILLA. OBJETOS DE FANTASIA. COCHES-CUNAS PARA NIÑOS. TALLERES P. del Duque, 3.

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN. FABRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ BARCARROTA (BADAJOZ).

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 4, 1'30 h. Sobre el naufragio del Santa Isabel. Coruña.—Se sabe que el barco que ha naufragado en Villagarcía, iban 140 pasajeros y 60 tripulantes. Hasta ahora se han salvado el capitán del trasatlántico, el segundo oficial, Luis Cabreiro, el tercer maquinista y un camarero. De los pasajeros se han salvado un sacerdote, tres mujeres y 38 hombres. El capitán pudo salvarse agarrándose a una tabla y permaneciendo en el mar durante varias horas. Se halla extenuadísimo. Las señales de alarma se recibieron el día 2 a las dos de la madrugada. El Santa Isabel salió de la Coruña el 1.º de enero, siendo los pasajeros en su mayoría emigrantes. Entre los que se supone que han perecido ahogados figura el oficial primero Lazaga, que se salvó en la catástrofe del vapor Izaguirre, ocurrida en el cabo de Buena Esperanza. Este era el primer caso en que se abonaba el seguro oficialmente por la Traslántica a los emigrantes. Al tener noticias de la catástrofe, han acudido numerosas personas a las oficinas de la Compañía, en demanda de noticias. Llegó el vapor Cabo Mena que salió el domingo de Villagarcía, antes de que se hubieran recibido noticias de la catástrofe. Al llegar a la costa de la isla de Alborá, vió botes y otros objetos nadando sobre las aguas, radiografiando inmediatamente en demanda de auxilio. Todavía no ha regresado una lancha de las que salieron para auxiliar a los naufragos. Se reciben noticias de que el capitán del Santa Isabel, Esteban García Muñoz, se encuentra en grave estado.

Los naufragos que se han salvado se encuentran en Ribeira, donde están atendidos. La Compañía trasatlántica ha circularde órdenes a todos los agentes para que presten auxilios a los naufragos y procuren realizar los trabajos de salvamento que puedan. El marqués de Comillas, ha telegrafado para que no se omita nada en favor de los naufragos. Todos los informes coinciden en que el lugar del naufragio, cerca del cabo Corrubedo, es peligrosísimo, habiendo naufragado allí muchos barcos ingleses y españoles. Entre éstos figuran el crucero Cardenal Cisneros y el vapor Lache. Nuevo Gobierno en Servia. Belgrado.—Se ha constituido el nuevo Gobierno. De la Presidencia y la cartera de Negocios Extranjeros se ha encargado Páichich. El desarme internacional. Washington.—Wilson se propone convocar una conferencia internacional para tratar de la cuestión de los armamentos navales, a fin de reducir los mismos. Carnuo, grave. Nueva York.—Caruso se ha agravado en su enfermedad, inspirando su estado serios temores. La cuestión de Fiume.—D'Annunzio no ha salido de Fiume. Roma.—Se entregó al general Caviglia el Tratado de paz de Fiume. Se ha comenzado por la expulsión de los rebeldes del territorio. D'Annunzio continúa en Fiume y ha manifestado que no saldrá hasta la salida del último soldado suyo.

Prensa oficial

Boletín oficial. El Boletín Oficial, correspondiente al día de ayer, inserta los asuntos siguientes: Anuncio de la Secretaría de la Diputación provincial. Resultado del sorteo de amortización del empréstito provincial, celebrado el día 31 de diciembre de 1920. Circular de la Inspección de Sanidad. Relación de los presidentes y suplentes de las Mesas electorales del resto de los pueblos de esta provincia, designados por las Juntas municipales del Censo electoral para las elecciones que hayan de celebrarse en los mismos, durante el bienio de 1921-1922, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 36 de la ley Electoral y Real decreto de 10 de julio de 1918. Circular del jefe de la Sección de Estadística, dirigida a los señores alcaldes presidentes de las Juntas municipales. Requisitorias y edictos de los Juzgados de Córdoba, Castuera, Cazalla de la Sierra, Olivenza, Badajoz, Zafra, Barcelona, Mérida, Fuente de Cantos y Lobón.

En la Comisaría

Por fumar en el teatro. Ha sido multado con 50 pesetas por fumar en el teatro, contraviniendo el reglamento de Policía de espectáculos, don Luis Fernández. Nos parece muy acertada esta medida, como igualmente veíamos con satisfacción el que se obligara a que el teatro López de Ayala reuniese todas las condiciones legales para su funcionamiento. Ya pareció. Ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial el joven de dieciocho años Tomás Forte González, mozo de don Mauricio Quintana, el cual desapareció de esta localidad en ocasión de venir de una huerta próxima con leche para ser expandida al público. Afortunadamente el joven ha sido detenido y también se le ha recogido el cargamento de que era portador. Por blasfemo. Le ha sido impuesta una multa de 75 pesetas, por blasfemo, a Biviano Estrecha Casas. ¡Vamos, que Biviano las va a pasar Estrecha para volver a proferir frases de gusto dudoso!

PORTUGAL

Manejos realistas. Lisboa.—El Gobierno, por mediación de los Ministerios de Negocios Extranjeros y del Interior, ha ordenado que se practiquen rigurosas encuestas con el fin de averiguar lo que haya de verdad sobre los anunciados manejos de los realistas en Galicia, y de modo especial lo que tenga de cierto la acusación hecha al vicecónsul de Salvatierra al que se denuncia como organizador de un banquete ofrecido a varios desterrados políticos, en el que hicieron manifestaciones hostiles a la República. El incendio de la Casa de la Moneda. Lisboa.—Ha sido puesto en libertad un sujeto llamado Francisco da Costa Santos, morador en la calle de las Praças, número 13, que hace días fué preso por recaer sospechas de que fuera uno de los autores del incendio desarrollado en la Casa de la Moneda. La Policía se ha convencido definitivamente de que el siniestro fué puramente casual, habiendo cesado, por consiguiente, las pesquisas que practicaba sobre el caso. Los escándalos de la Comisaría de Abastecimientos. Lisboa.—La Policía de investigación criminal continúa trabajando activamente para el descubrimiento de los autores de varias falsificaciones de guías pertenecientes a la Comisaría de Abastecimientos, aparecidas desde hace pocos días hasta la fecha, todas ellas de gran importancia y cuya cuantía en algunas asciende a muchos miles de contos. Hasta ahora la Policía sigue la pista a varios funcionarios de aquella Comisaría, sobre los que pesan graves responsabilidades, y de los cuales ya están presos seis. Uno de ellos llamado Antonio Monteiro, a lo que parece está complicado en la falsificación de una guía de azúcar por valor de 30.000 escudos. La cuestión de los gobernadores civiles. Lisboa.—Esta tan debatida cuestión no volverá a ser discutida sino después que regresen a Lisboa los ministros de la Guerra, Marina y Negocios Extranjeros. A pesar de todas las dificultades, el presidente del Consejo, espera poner a todos de acuerdo, evitando, así una crisis que parecía ser inevitable, a causa de las ambiciones de todos los jefes de grupos. El viaje ministerial. Oporto.—Promete ser grandiosa la recepción que mañana se celebrará en honor de los miembros del Gobierno que visitan esta ciudad. Por la noche el señor Cunha Leal pronunciará en el teatro Carlos Alberto una conferencia para presentar sus proyectos financieros, y después el señor Alvaro de Castro dará otra en la que definirá la actitud del partido reconstructor y su alianza con el partido sidista.

LA CUBANA SECCIÓN DE COLONIALES MATANZA DE CERDOS. PRECIOS BARATOS. FOCINO POR HOJAS ENTERAS, A 370 KILOGRAMO. MENOR CANTIDAD, A 380. MUY EN BREVE SE DARÁN PRECIOS DE EMBUTIDOS, ELABORADOS CON EL ESMERO QUE ACOSTUMBRA ESTA CASA. MELENDEZ VALDES, N.º 36. ALMACÉN DE VINOS "EL TUNEL". Se han puesto a la venta los exquisitos vinos de "La Corcoba" de las bodegas de don Julio Soares Monteiro y los afamados de "Doña Teresa". JESÚS RIVERA. MARTÍN CANSADO, 3. Teléfono 330. ZURBARAN, 25. BADAJOZ.

LA CASA ODEON de Madrid, sirve a provincias sus discos y aparatos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes, y a precios de contado. Pídanse catálogos y condiciones a ODEON.—PRECIADOS, 1.—MADRID

Probad el Anís Balmaseda y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen. Salustiano Rincón Ramos CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO ECHegaray, 29, PRAL.—BADAJOZ. Efectúa operaciones de préstamo y descuento, con módico interés. Compra y vende fincas rústicas y urbanas.

Reuma-Ciática-Artritis. CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido Único alivio inmediato; curación segura. Inspección de Sanidad. Llegada la época de la aprobación de los presupuestos municipales, y teniendo noticias este Gobierno civil de que en los pueblos que a continuación se expresan no tienen dotadas las titulares de Medicina, con arreglo a la clasificación oficial aprobada por Real orden, se previene a los Ayuntamientos de los mismos que no se aprorarán los presupuestos interin las dotaciones de los médicos titulares no se adaptan a la expresada clasificación, que reproducimos a continuación, para conocimiento de los respectivos Ayuntamientos. He aquí los pueblos y dotación que deben tener las titulares de Medicina: Alburquerque, tres titulares a 2.000 pesetas. Cristina, una con 750. Calzadilla de los Barros, una con 1.500. Huelchesa, una con 1.000. Puebla de la Reina, una con 1.000. Quintana de la Serena, dos con 1.500. Villagonzalo, una con 1.500.

LA CUBANA SECCIÓN DE COLONIALES MATANZA DE CERDOS. PRECIOS BARATOS. FOCINO POR HOJAS ENTERAS, A 370 KILOGRAMO. MENOR CANTIDAD, A 380. MUY EN BREVE SE DARÁN PRECIOS DE EMBUTIDOS, ELABORADOS CON EL ESMERO QUE ACOSTUMBRA ESTA CASA. MELENDEZ VALDES, N.º 36. ALMACÉN DE VINOS "EL TUNEL". Se han puesto a la venta los exquisitos vinos de "La Corcoba" de las bodegas de don Julio Soares Monteiro y los afamados de "Doña Teresa". JESÚS RIVERA. MARTÍN CANSADO, 3. Teléfono 330. ZURBARAN, 25. BADAJOZ.

MEDICACION ANTIPALUDICA ARSENO-QUINA JAPONES (CAPSULAS) CURACION RACIONAL Y CIENTIFICA DEL PALUDISMO. EXITO SEGURO EN TODOS LOS CASOS Y RAPIDO EN LA CURACION. PREPARADO EN EL LABORATORIO DEL LICENCIADO Y DOCTOR EN FARMACIA ALFREDO JATO DONCEL, QUIMICO DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE SAN SEBASTIAN. UNICO CONCESIONARIO VICENTE GIMENO PUERTOLLANO. MUESTRAS GRATIS A LOS SEÑORES MEDICOS.

CRIDAD A LOS NINOS CON GLAXO ES MARAVILLOSO TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS. El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Úsese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas. El GLAXO en latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIÁN TRUJER Y C.ª, Montaña 18, MADRID. El "GLAXO" se vende en Badajoz, en las casas siguientes: DON PEDRO ALFARO, DON FACUNDO SANTA CRUZ, DON LUIS CARBALLO y FARMACIA DE "EL GLOBO". Representante general para la provincia: DON JUAN PARRA.—BADAJOZ.

QUENTIN DURWARD EL ESCOCÉS DE LA CORTE DE LUIS XI SIR WALTER SCOTT

—¡Imprudente idiota! Si así han desatendido ellos mismos su seguridad, no merecen mi protección. No; no me comprometeré por ellos. Continúa. —Temo que V. M. ponga más interés en el siguiente punto. —¡Ah! exclamó el Rey, queréis hablar de ese infame matrimonio. Nunca consentiré en romper el trato que une a mi primo de Orleans con mi hija Juana. Eso sería arrancar el cetro de la Francia a mi posteridad; pues el Delfín tiene la salud muy delicada; es un capullo marchito que no dará ningún fruto. Este matrimonio entre Juana y el duque de Orleans ha sido el objeto de mis reflexiones durante el día, de mis sueños en la noche. Os repito, Argenton, que no puedo acceder a ello. A más de que es una barba de exigir de mí que destruya con mis propias manos y con un solo golpe el plan de política que aprecio más, y la felicidad de dos jóvenes, criados uno para otro desde la infancia. —¿Con que es grande su cariño? preguntó Argenton. —De una parte por lo menos, respondió el Rey, aquella por la cual debo tomar mayor interés. Pero vos os sonreís, Felipe; ¿no creéis en la fuerza del amor? —Al contrario, señor; permitid que os diga que soy tan poco crédulo en esta materia, que iba a preguntaros si tendriais un poco menos de repugnancia en acceder al enlace propuesto entre Luis de Orleans e Isabel de Croye, si yo os probase que la condesa tiene una inclinación tan decidida por otra persona, que probablemente se negará a dar la mano al duque. —¡Ah, mi bueno y querido amigo! dijo suspirando el Rey; ¿de qué sepulcro habéis sacado este consuelo para un hombre muerto? ¡Su inclinación! ¿qué! Para decir la verdad; supongamos que Orleans detesta a mi hija Juana; ¿qué importa? Sin este amontonamiento de lances debidos a la trama de este matrimonio, ¿de buena o mala gana hubiera tenido que casarse con ella? ¿Qué puede acontecer para que esa condesa juegue la mano al esposo que se le destina, cuando se vea obligada a ello por una necesidad de esta clase? O más bien ¿cómo querrá negarse, tratándose de un príncipe de la sangre? No; no, Felipe; no debemos fisonomiar prematuramente de que sea ella insensible al cariño de tal amante. Varietel mutabile, Felipe. —Creo que en esta ocasión no pesa vuestra majestad en buena balanza el valor determinado de esa joven. Procede de caprichosa y obstinada estirpe; y he sabido por Creve-Cœur que profesa un afecto de novela a un escudero que realmente le ha prestado grandes servicios en el campamento. —¡Ah! exclamó el Rey; ¿un archero de mi Guardia que se llama Quentin Durward? —El mismo, a lo que creo, respondió Argenton; y ha sido hecho prisionero con la condesa. Viajaban juntos y casi solos. —¡Benditos y alabados sean nuestro

Señor, nuestra Señora, el señor San Martín y el señor Julian! Gloria y honor al sabio Galileo, que leyó en los astros que el destino de ese joven estaba en conjunción con el mío! Si esa condesa se le ha aficionado de modo que se oponga por ello a las órdenes del duque, verdaderamente este Quentin Durward me ha prestado un señalado servicio. —¿Sigue me ha contado Creve-Cœur, señor, puede esperarse hallarla suficientemente obstinada. A más de que, a pesar de la suposición que se le dignado hacer ahora poco V. M. el noble duque no renunciará sin duda voluntariamente a la mano de su hermosa prima, con quien se halla comprometido tanto tiempo hace. —¡Hum, hum! Vos no habéis visto a mi Juana; es un mochueto; señor Felipe, un verdadero mochueto, y casi me avergüenzo de ser su padre. Pero ¿qué importa? Que tenga ahora bastante entendimiento para casarse con ella, y luego le permitirá que pierda el juicio por la mujer más hermosa de Francia. Presumo que se habrá ya terminado la serie de las pretensiones de nuestro amo. —Os he dado a conocer, señor, los puntos sobre los cuales está más dispuesto a insistir en la actualidad. Pero sabe V. M. que el carácter del duque es un tanto impetuoso que sólo sale de madre cuando encuentra obstáculo, siendo imposible prever el curso que tomará si un dique o una roca le obligan a variarle. Sin llegase a obtener inopinadamente más evidentes pruebas de los manejos de V. M. con los liejenses y Guillermo de la Marek, pardo, señor, la expresión, el tiempo urge y no permite ciertos cumplimientos, entonces podrían ser más terribles las consecuencias. Han llegado muy extrañas noticias de aquel país. Se dice que de la Marek se ha casado con Hamelin, la mayor de las condesas de Croye. —¡Esa vieja loca tenía tantas ganas de casarse que hubiera aceptado la mano del mismo Satanás; pero que de tanto casarse, tan idiota como es, se haya decidido a cargar con ella, me parece más extraordinario. —Se asegura igualmente que un heraldo o enviado por parte de Guillermo de la Marek está para llegar a Peronnas. Esto sólo basta para extirpar en el duque un arrebatado de cólera. Espero que en vuestra majestad no habrá tenido con su residencia con Guillermo de la Marek, y que este no podrá presentar ninguna pieza ni documento justificativo. —Yo escribiré a un ujialit! No; no, señor Felipe; no soy tan necio para echar margaritas a los cerdos. Las pocas relaciones que he tenido con ese animal feroz, sólo consistieron en mensajes de viva voz, y aun en eso no empleé más que vocablos y miserables cuyo testimonio no se admitiría para probar el robo de los huevos de un gallo. —Sólo me queda, pues, que recomendar a V. M., dijo Argenton levantándose, que estéis siempre prevenido,